



“莱西有礼”区域品牌叫响全国

“莱西味道”组团“出圈”

七星河手工玉米饼列入全国名特优新农产品名录,淘宝同品类销量第一;莱西木偶演出走出国门,文创产品频频圈粉;夏格庄蒜香鸡叫得响变身“网红鸡”,远销海内外;莱西湖三件套(生态鱼、大闸蟹、小龙虾)、莱西白茶、日庄火烧、蟾宫酒、宜品羊奶粉等一大批莱西“土特产”声名远播,闯出大市场……莱西“本土特产”组团“闯”市场,是莱西市以品牌之力推动推进乡村振兴、提升农业产业化水平的新变化。2024年,莱西市依托得天独厚的自然资源禀赋和独特的区位优势,以品牌为载体,打造“莱西有礼”区域品牌,激活特色产业集群效应,助力莱西本土特产抱团“出圈”。

从深入挖掘产品文化、创建子品牌、制作产品AR视频,到在各类大型展示展销活动频频亮相,崭露头角;再到全网全域布局,开设旗舰店、与达人合作,制造线上“爆款”……短短两年时间,“莱西有礼”便从“养在深闺人未识”到享誉全国,国有企业莱发集团助力区域品牌发展,让莱西的土特产“出山”,让莱西味道“出圈”。截至目前,“莱西有礼”已与50余家大型企业、共富公司、专业合作社进行合作,近200个单品入选,与全国超百家客户达成线下加盟合作意向,十余家省内外客户到莱西市选品并签订合作协议。同时,线上开设抖音旗舰店、微信小程序等,与超10位达人合作,雀巢食品、希杰食品、宜品羊奶粉等长期位居同品类销售前列,总销售额突破百万元。2025年,“莱西有礼”区域公用品牌产业计划增加值超2000万元,真正把“家乡特色”转化成“城市名片”,成为推动莱西经济与文化发展的重要力量。

“莱西有礼”频频出圈的背后,凝聚的是莱西市两年来在品牌建设工作上的不懈努力。“构建以‘莱西有礼’公共品牌为引领,乡村特产、企业产品等为主体的品牌体系,提高产品附加值。丰富拓展‘特色农业+农产品加工+乡村旅游’形式,促进农村一二三产业融合发展。”莱西有礼负责人王艺达总结说。



■ 莱西湖鱼捕捞现场。



■ 南墅镇茶园采茶忙。



■ 仙足山茶园鸟瞰。

以礼为基 筑牢品牌根基

精准定位,塑造“莱西样板”。秉持“好品牌赋能新发展”的理念,“莱西有礼”致力于通过品牌的力量,深入全市11个镇街,让本土产业如雨后春笋般蓬勃发展。品牌旗下产品种类丰富多样,涵盖水果、米面粮油、蔬菜、酒水、肉蛋奶等八大品类,每一款产品都承载着莱西的独特魅力。

从品牌创立之初,“莱西有礼”就以高品质、高规格为核心准则,立志打造出极具区域特色、能够完美代表莱西形象的卓越品牌。团队精益求精,十分注重细节与品质的雕琢。例如在包

装设计中,巧妙融入莱西剪纸这一国家级非物质文化遗产以及流传千年的民间传说等地域文化元素,让消费者在购买产品的同时,也能感受到莱西深厚的文化底蕴。

构建体系,严守品质防线。品质是品牌的生命线,为确保“莱西有礼”的卓越品质与良好形象,一套完善且严格的品牌标准体系应运而生。在原材料采购阶段,优先选用本地优质农产品,从源头上把控产品质量。

在生产加工过程中,引入先进的生产设备与技术,同时建立严格的质量监控体系,保证产品

质量的稳定性与一致性。为进一步保障产品品质与质量安全,“莱西有礼”携手莱西市检验检测中心的权威专家,深入产品产地实地考察。他们不辞辛劳,累计开展公益检测服务达36次,为农户和企业提供了专业、精准的技术指导。

专家们现场指导生产企业和农户科学规范使用农业投入品,严格落实绿色食品标准和操作规程。每一个环节都严格遵循绿色、环保、健康的理念,不仅保障了“莱西有礼”绿色优质产品的质量安全,还增强了企业的主体责任意识,让消费者买得安心、吃得放心。

以市场为台 拓展品牌版图

拓展线上,创新营销模式。在互联网时代,线上渠道成为品牌推广与销售的重要战场。“莱西有礼”精心开发了专属的微信小程序,界面设计简洁美观,操作便捷流畅,为用户提供丰富的产品信息。同时,推出会员服务体系,用户享受更多实惠与特权,极大地增强了用户粘性。

为进一步扩大品牌影响力,“莱西有礼”在抖音平台开设旗舰店。与众多网红达人展开合作,全方位展示产品特色与品牌形象,吸引了大

量用户关注,将“莱西有礼”的优质产品推向更广阔的市场。

布局线下,提升品牌声量。线下渠道同样是“莱西有礼”品牌建设的重要一环。在装修精美,陈列有序,极具特色的旗舰店内,各类“莱西有礼”产品在此汇聚,为消费者提供了舒适、愉悦的购物环境。

为拓展市场覆盖范围,“莱西有礼”在青岛胶东机场等国内重要城市的交通枢纽、商业中

心、热门旅游景点等人流量密集区域,开设加盟店与展示展销点。这些展示展销点布局合理,充分展示了产品特色和品牌形象。

凭借“绿色、生态、健康、优质”的品质与独特的品牌形象,“莱西有礼”已成功走进青岛“两会”、山东省旅发大会、第四届中国国际文化旅游博览会、香港山东周推广会等上百次重要活动现场,收获了领导、嘉宾和市民朋友的广泛关注与高度赞誉。

以美食为核 释放品牌魅力

整合资源,呈现特色美食。美食是文化的重要载体,“莱西有礼”致力于将地方传统美食与现代运营模式深度融合。团队深入挖掘莱西丰富的地方资源,充分整合文化与产业优势,努力推动莱西美食从本土走向全国,乃至全球市场。

目前,“莱西有礼”旗下拥有“莱西湖三件套”“莱西有礼·有面”“莱西有礼·有鱼”“莱西白茶”等100多种独具特色的美食,涵盖农产

品、加工食品以及精心编制的莱西菜谱等。其中,“莱西湖三件套”以其鲜美的口感和独特的烹饪方式,成为莱西美食的代表之一。此外,“莱西有礼”还推出了一系列饱含着莱西的地方特色与浓浓的乡愁特色小吃,如造型精美、寓意吉祥的莱西花饽饽,香甜软糯的烤蜜薯等。

严控品质,提升品牌美誉度。品质是美食的灵魂,为确保每一款美食都能达到最高标准,“莱西有礼”在原材料采购环节严格把关。除对

供应商进行严格的审核和管理,每一批原材料都经过严格的检验检测,只有符合标准的才能进入生产环节。

在生产过程中,不断引进先进的生产技术和设备,持续改进生产工艺。例如,在面食制作过程中,采用真空和面技术,使面团更加均匀,口感更加劲道;在食品加工过程中,严格控制温度、时间等参数,确保产品的口感与营养成分。

双翼齐飞 融合周末与美食

品牌联动,释放发展活力。近年来,莱西市全面拓展“文旅+”模式,以文化为引领,以旅游为载体,吸引了来自八方的游客前来品尝美食、深度体验莱西的独特魅力。在莱西特色产品集市上,“莱西美食”百优产品纷纷亮相,以独特的口感和精美的包装,吸引众多游客驻足品尝、下单购买。

围绕莱西周末文旅品牌,精心筹备策划举办“莱西周末狂欢节”“莱西文化之旅”等各类主题活动,搭建莱西美食的推广平台,

让游客亲身体验莱西美食文化,深入了解制作过程和文化内涵。

规划线路,打造美食之旅。“莱西有礼”精心打造“莱西美食之旅”特色线路,将特色美食与旅游景点有机结合,游客在欣赏湖光山色的同时,品尝鲜美的莱西特色美食。

为了给游客提供更加便捷的服务,在旅游景区周边,设置美食街区、餐厅等设施,提升旅游服务质量,为游客提供详细的美食介绍和旅游攻略。



■ “莱西有礼”走进第五届跨国公司领导人青岛峰会。



■ 莱西周末嘉年华暨第二届“莱西有礼”美食季活动现场。

持续奋进 铸就城市名片

完善体系,提升品牌价值。持续完善品牌发展目标及标准体系,不断强化产品质量追溯体系的建设。通过大数据、物联网等技术,实现产品质量的全程追溯,让消费者清楚了解产品的来源与生产过程。

始终专注于打造具有鲜明区域特色、质量过硬的

品牌形象,以提升品牌附加值为核心,加强品牌文化建设。进一步完善品牌的中高端市场定位,通过提升产品品质、优化服务质量,提升整体销售收入和市场份额。

优化推广,拓展市场覆盖。持续优化市场推广布局,深入分析不同地区、不同消费群体的需求特点,制定精准的市场推广策略,提高品牌的市场影响力。

同步推动“莱西有礼·莱西美食”“莱西有礼·有面”“莱西有礼·有鱼”等子品牌进一步发展。针对不同子品牌的特点,制定个性化的推广方案,促进产业多元化发展。

保障资金,助力品牌发展。优化资金流转和上下游资金流转机制,争取更多的资金支持与优惠政策。合理规划资金使用,确保资金在各个环节的合理分配。

建立长期稳定的合作关系,通过优化供应链管理,降低采购成本和物流成本,提高资金使用效率,为品牌发展提供坚实的资金保障。

深耕文化,提升品牌溢价。进一步加强

文化挖掘,将更多的文化元素融入到产品设计、品牌宣传中。通过举办文化活动、开展文化交流等方式,提升品牌的文化价值感和市场认同度。

优化产品结构,不断推出新产品,淘汰落后产品。加强产品质量管控,建立严格的质量检测体系。通过提升产品品质与文化内涵,提升品牌的溢价能力。

结合“1+N+M+X”发展模式,充分发挥品牌的引领作用,整合各方资源,提升品牌的市场覆盖面和消费者黏性。通过精细化运营,整合现有资源,简化运营流程,降低成本,提升资金周转效率,从而提升盈利空间。

未来,“莱西有礼”品牌将秉持“立足青岛、走出山东、面向全国、放眼全球”的宏伟愿景,以品牌效应带动产品溢价增值,助力乡村实现共同富裕,努力打造乡村振兴的“莱西经验”,成为莱西走向世界的一张闪亮名片。

王艺达 于言朋

以文化为魂 赋予品牌持久力

传承创新,厚植文化内涵。文化是品牌的灵魂,“莱西有礼”深入挖掘莱西的地域文化和非物质文化遗产,展现出莱西的历史故事、民俗风情等细节,并将其融入品牌建设的每一个环节。

为传承和弘扬莱西文化,“莱西有礼”积极举办莱西文化节、非遗传承大赛等各类文化活动,让更多人了解到莱西的传统文化,同时还邀请专家学者深入挖掘莱西文化的内涵与价值,为品牌注入更加深厚的文化底蕴。

在文化表达方式上,“莱西有礼”将传统文化与现代元素相结合。在产品宣传中,运用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等现代科技手段,让消费者身临其境地感受莱西的文化魅力。

多元营销,提升品牌知名度。为提升品牌知名度与美誉度,“莱西有礼”积极开展周末文旅“莱西美食节”等多元营销活动,吸引了大量当地居民和游客,欣赏精彩的文艺表演,深入了解莱西美食文化。

同时,通过举办产品推介会、品牌发布会等活动,向各界人士展示“莱西有礼”的最新产品与品牌理念。充分利用电视、报纸、网络等媒体平台,进行全方位、多角度的宣传推广,开展精准营销。

协同合作,实现多方共赢。“莱西有礼”深知,品牌的发展离不开各方的支持与合作。因此,积极与莱西市政府相关部门展开合作,开展农产品采购、销售等活动。政府的背书与支持,为品牌的发展提供了坚实的后盾。

与当地企业紧密合作,共同开展农产品加工、销售业务。同时,与高校建立产学研合作关系,共同进行产品研发和人才培养。高校的科研力量为产品创新提供了技术支持,培养的专业人才为品牌发展注入了新鲜血液。